

# DIARIO DE MAHON,

PERIODICO POLITICO LIBERAL.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

6 reales al mes en Mahon, adelantados; y 7 en las demás poblaciones de la Isla. Fuera de ella, 24 rs. trimestre, remitiendo el importe en libranzas ó sellos de correo. Los comunicados, anuncios, estados y viñetas, se pagarán á precios convencionales.

Director:

D. Ramon A. Braña.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y Administracion del mismo Diario, calle del Norte núm. 1.

Horas de oficina para los anuncios de 9 á 1 de la mañana.

El infatigable orador y propagandista republicano é ilustrado y popular escritor Don Fernando Garrido ha publicado en un diario de Madrid el siguiente notable artículo, que recomendamos á nuestros lectores.

## A LA JUVENTUD REPUBLICANA ESPAÑOLA.

Jóvenes que entráis en la vida política con el corazón henchido de entusiasmo haciendo resonar en los aires el grito salvador de **ABAJOS TODOS LOS BORBONES Y VIVA LA SOBERANÍA NACIONAL**; vosotros sois más felices que la juventud liberal de hace treinta y cinco años, que entró en la vida política gritando **VIVAN LOS BORBONES, VIVA ISABEL III!**

Aquellos eran víctimas de una ilusión engañosa; creían que la libertad era compatible con el trono y levantaron uno magnífico, sobre un lago de generosa sangre, para una tierra niña á quien el trono convirtió en monstruo feroz que destrozó con sus garras á sus propios defensores.

La lección ha sido terrible: los liberales españoles han llorado con lágrimas de sangre su error durante treinta años. Felices vosotros, repetimos, ¡oh jóvenes republicanos de 1868! que entráis en la vida política atronando el espacio con el grito terrible y vengador de **abajo todos los Borbones, viva la Soberanía Nacional**. Pero no os dejéis engañar, como se engañaron vuestros padres, creyendo que podían ponerse de acuerdo la Soberanía Nacional y el trono, el derecho del pueblo y el derecho del rey, y desechad los halagos de esos falsos amigos de la libertad que quieren darnos un rey como la mejor de las repúblicas.

Me dirijo á vosotros, jóvenes republicanos, lo mismo de las clases trabajadoras que de las clases medias, porque vosotros sois, no solo la esperanza de la patria, sino la inteligencia y el brazo fuerte que deben fundar la República sobre las sólidas bases de la libertad y de la prosperidad nacional.

No esperéis nada de los hombres de edad madura, ni aun de los que prestaron grandes servicios á la causa de la libertad y de la Re-

volucion: esperadlo todo de vuestras propias fuerzas, de la actividad, de vuestra energía, de vuestro entusiasmo, de vuestra audacia y de vuestra fe. La juventud es la edad de las grandes virtudes y de las grandes hazañas: la vejez es la edad de la impotencia y del egoísmo. Para un patricio, que como Orense y otros que podríamos citar, haya llegado á la edad proveya con el corazón joven, hay mil que no son mas que sepulcros blanqueados, nombres que flotan en el espacio, que repiten todas las bocas, pero que no representan una realidad y mucho menos una actividad, una energía y una vida revolucionarias. Nombres, de los cuales suele esperarse mucho, porque se juzga de su presente por su pasado, pero que en realidad son incapaces de hacer nada.

La juventud republicana, pues, no debe esperar la iniciativa de los grandes hombres de las épocas pasadas. Para las cosas nuevas se necesitan hombres nuevos.

Los grandes hombres de la Revolución francesa que asombraron al mundo y salvaron su patria eran casi todos jóvenes imberbes. Robespierre tenía apenas treinta años al morir; Saint-Just y Camilo Desmoullins tenían 26; Hoche era general á los 23 años, y Napoleon general del ejército de Italia á los 26. Adelante, pues, jóvenes republicanos españoles, la gran revolución política y social que hoy empieza abre á vuestra generosa ambición ancho campo á vastos horizontes. Creedme, no retrocedais ante los problemas que el progreso engendra. Afirmáos sólidamente en el presente, y el porvenir será vuestro.

Si dejáramos que la monarquía volviera á enseñorearse de España, su dominio, su gobierno, su suerte, no pertenecería ni dependería de la juventud. Los viejos corrompidos, gastados de los partidos medios y reaccionarios volverían á apoderarse de la dirección de los negocios públicos, y consagrarían sus esfuerzos á retrotraer la desgraciada España á las instituciones y al estado que tenía cuando ellos eran jóvenes. Es decir, la despotismo, á la corrupción, á la ignorancia, á los frailes y á los jesuitas. Por el contrario, si lograis consolidar la República, vuestra será la gloria, el poder y la dirección de la opinión pública, y España marchará en las vías del progreso, reconquistando el tiempo perdido, con toda la

fé, con toda la energía, con toda la pureza que la juventud atesora.

Jóvenes republicanos, los deberes fueron siempre proporcionales á los medios; el que mas puede mas debe, y nadie puede hoy tanto como la juventud. Por eso yo que veo agotarse mis fuerzas en los trabajos de la propaganda, me dirijo á vosotros jóvenes republicanos, para haceros comprender que no depende de nosotros, hombres gastados en una lucha incesante de treinta años, la salvación de nuestros principios, la fundación y consolidación de la República, sino de vuestros generosos esfuerzos, de vosotros, que sois la savia de la vida nacional.

La historia tiene abiertas sus blancas páginas: llenadlas con vuestras hazañas, con vuestros grandes hechos, con vuestras virtudes cívicas. ¡Inmortalizad vuestros nombres! identificándolos, confundiendo los con la regeneración de nuestra cara patria, de Europa entera y de la humanidad con ellas, porque hoy depende de vosotros, jóvenes republicanos españoles, la regeneración del mundo.

Oid las voces de los grandes apóstoles y mártires de la libertad de todas las naciones y de todos los pueblos oprimidos que dirigen á vosotros las manos, pidiéndoos que consolidéis en España la libertad para poder después ayudarles á romper sus cadenas.

No desdenéis la voz de un viejo republicano, que ha vivido y morirá en la brecha de la propaganda y cuya última palabra será:

**VIVA LA REPÚBLICA DEMOCRÁTICA FEDERAL Y UNIVERSAL!**

*Fernando Garrido.*

## MISCELÁNEA POLÍTICA.

### INTERIOR.

#### De Las Novedades:

Cartas de Manzanera que tenemos á la vista nos manifiestan que los llamados republicanos de aquel pueblo excitaban á los obreros en sentido comunista unos y socialista otros. Aquí se ve la mano de los neos.

Los diarios absolutistas insisten en llamar á Carlitos de Borbon duque de Madrid, y el *Imparcial*

pregunta que en qué funda el niño sus derechos á ese título.

Dispenseos el *Imparcial* que le digamos que su pregunta no está en su lugar.

Carlitos no es duque de Madrid, sino duque de Ruzafa, y los derechos de tal título los funda en que es oriundo de la *Granota de un sequiol*.

La *Regeneracion* confiesa que se puede ser eminentemente liberal y católico.

Y eso ¿quien lo ha dudado nunca? ¿Quien duda que puede ser uno muy católico y ser partidario de la libertad de cultos?

Nuestro colega el *Pueblo* no está conforme con que los voluntarios de la libertad se pongan ridículos uniformes, ni menos que hagan guardias. Dice que todo eso es jugar á los soldados, cuando el buen ciudadano no debe ocuparse en otra cosa mas que en trabajar y ser útil á la patria.

Para guardias ahí está el ejército, que es el pueblo mismo, guardador de las libertades patrias.

El alcalde primero popular, jefe nato de las fuerzas voluntarias, debería disponer que los buenos ciudadanos no perdieran un dia de trabajo en la guardia cuando tanta falta puede hacer el sueldo de ese dia á sus familias.

El ingeniero jefe de la provincia de Ciudad-Real D. Emilio Pou ha sido destinado con igual cargo á las Baleares.

De *La Correspondencia de España*:

El *Pueblo* dice lo siguiente:

«Damos la voz de alerta á los hombres de negocios para que no se alarmen con la baja que los fondos públicos han experimentado estos últimos dias. Nos consta de una manera positiva que esas oscilaciones obedecen á un plan preconcebido, y que en la persona que mas directamente ha contribuido á ello, se halla íntimamente ligada con la situación caida. Afortunadamente, esa persona no cuenta con los capitales de Rostchild, y pronto concluirá de arrojar papel á la plaza, que es lo que está produciendo esa momentánea baja.»

La *Epoca* dice en su seccion de última hora del número de ayer:

«Personas que creen adivinar el pensamiento de nuestros hombres de Estado, y que obtienen la confianza de los gabinetes extranjeros mas favorables al éxito de la revolucion española, creen con poderoso fundamento que la designacion del futuro rey de España, contando por supuesto con el voto popular y el concurso moral de una gran parte de Europa, si es un secreto para el vulgo no lo es de modo alguno ni para los principales miembros del gobierno provisional ni para hombres tan autorizados como el Sr. Olózaga. Este candidato, cuyo nombre ya hemos dicho, no para presentarlo, sino para dar cuenta de lo que en Europa se asegura, no es otro que el joven duque de Génova, descendiente de la misma estirpe que ya disputó entre otros á Felipe V el trono de España.»

La *Discusion* repite una vez mas que los republicanos no piensan hoy ni han pensado en proclamar la república, sino en las Cortes en nombre del país, que espera el fallo de la nacion, y que á él se someterán, y que lo único que piensan, que exigen, es que lo propio hagan los demás partidos.

Se ha fijado en las esquinas un impreso en que se aconseja el establecimiento en España de una

monarquía electiva bajo el cetro de Baldomero I. Firman el impreso varios ciudadanos, y añade: «Siguen mas de tres mil firmas.»

Nuestro amigo D. Nicolás Diaz Benjumea ha publicado en la *Política* un notable y patriótico artículo, dirigido á demostrar, como demuestra brillantemente, que la cuestión de forma de gobierno no debe dividirse á los liberales, y que estos no deben buscar garantías para la libertad en la forma monárquica, ni en la republicana, sino en la constitucion que hagan unidos, para que la tiranía, ora venga de un rey, ora de un dictador, sea imposible para siempre en nuestra patria.

Este mismo tema ha sido ya tratado elocuentemente en las *Novedades*, pero la circunstancia de ser republicano el Sr. Benjumea da mas interés y mas importancia á sus palabras y á sus consejos.

## Seccion local.

### Comité democrático-republicano de Mahon.

Mañana á las 2  $\frac{1}{2}$  de la tarde habrá junta general ordinaria, en el salon de la casa calle de San Sebastian n.º 1.—El Secretario, *Bartolomé Escupero*.

Nuestro colega «El Isleño» inserta en sus columnas el manifiesto dado al público por nuestro amigo D. Rafael Prieto, haciéndole preceder de las siguientes líneas:

#### «ELECCIONES.»

Transcribimos á continuacion el manifiesto que ha dirigido á los electores de la circunscripcion de Mahon é Ibiza el Sr. D. Rafael Prieto y Caules, uno de los candidatos que con mas justicia aspiran á representar nuestras vecinas islas en las Cortes Constituyentes.

Este documento, redactado con claridad y elegancia, espresa leal y noblemente las aspiraciones del que lo suscribe, el cual promete á sus conciudadanos y á las islas todas, cifrar sus desvelos en estudiar sus necesidades y procurar sean satisfechas, ofreciéndoles consagrarse exclusivamente á la defensa de los principios populares, libre de todo interés personal y con la firmísima resolucion de no aceptar ningun cargo público retribuido.

Los principios eminentemente liberales espuestos con tanta franqueza en el manifiesto y los servicios que con tanto celo y actividad ha prestado el candidato á la causa de la revolucion en estas islas, nos hacen creer que nuestros vecinos le honrarán con sus sufragios así como esperamos que con igual lealtad que el señor Prieto los que aspiren al voto popular manifiesten sus tendencias y principios á fin de que al ir á las urnas podamos llevar en la conciencia escritos los nombres de los que mas brillo y prosperidad puedan dar á nuestra patria.

En el mismo periódico del 2 de este mes, se lee lo que sigue:

«Segun se desprende de las siguientes líneas que publica anoche *El Correo de Mallorca*, es ya un hecho en esta capital la division del partido liberal en monárquicos y republicanos. Mientras los últimos siguen reuniéndose en el Casino liberal, calle de las Miñonas, los otros forman una sociedad patriótica. Hé aqui el párrafo á que nos referimos.

«Ayer noche tuvo lugar en la antigua casa del señor Conrado calle del Sol una reunion de personas del gran partido liberal, al objeto de formar

un casino ó sociedad patriótica. Presidió dicha reunion el esclarecido patricio señor D. José Miguel Trias; y despues de alguna discusion entre varios de los señores presentes se nombró una comision para que redactase las bases del reglamento y demás que ha de regir en la espresada sociedad. La concurrencia fué numerosa, pasando ya de doscientos el número de inscritos.»

Constanos que en esta reunion se dió lectura al manifiesto de D. Rafael Prieto y tomando en seguida la palabra el presidente Sr. Trias hizo los mayores elogios y apoyó con entereza las doctrinas en él vertidas.

### Copiamos del *Diario de Palma* del 1.º del actual:

«Anoche fué obsequiado el Sr. Ingeniero Jefe D. Emilio Pou con una brillante serenata que le dedicaron sus numerosos amigos. Aplaudimos el que se haya hecho justicia al mérito del Sr. Pou, á cuyo celo é inteligencia debe la provincia el mejoramiento de nuestras carreteras (que hoy necesitan una mirada compasiva) y la construccion de los hermosos faros que adornan y alumbran nuestras costas.»

**Relacion de los pasajeros llegados el juéves con el vapor-correo *Menorca*.**

*De Barcelona:* D. Pablo Trujillo, D. Julian Garcia, D. Francisco Ruat, D. Antonio Vanrell, don Juan Bernal, D. José Humbert, D. Andres Pizá, D. Casimiro Mura, D. Antonio Himbert, D. Martín Sans, D. Juan Caules y un soldado.

*De Alcudia:*—D. Manuel Palau, D. Juan Reines, D. Francisco Cordan, D. Bernardo Bordoy, D. Gabriel Guardi y su esposa y un niño, D. Francisco Ferrer, D. Francisco Valero y dos compañeros, don Andrés Hernandez y su escribiente, D. Julio Sirés, D. Manuel Latorre, su señora y dos niños, D. Marcos Moreno, su señora y un niño, D. Miguel Arrab, D. Jaime Fementas, D. Jaime Bosch, D. Juan Pons, D. Francisco Prieto, seis soldados.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DEL DIARIO DE MAHON.

Washington 1.º noviembre de 1868.

Sr. Director del DIARIO DE MAHON.

MUY SEÑOR MIO: El dominical reposo en que yace hoy esta capital de los Estados Unidos, ha hecho que apenas anoche me encerrase en la humilde pero cómoda celda de un dia que ocupo en *Willars Hotel*, (fonda que, dicho sea de verdad, suele servir de albergue á la mayor parte de senadores y diputados de esta poderosa nacion) y para distraerme voy á relatar mis impresiones de viaje desde ayer que fué escrita mi anterior correspondencia dando con ello además, una convincente prueba de lo mucho que recuerdo y distingo á mi pais natal, inclusa la entidad de su periódico.

Antes de alejarme anoche de Nueva-York quise, á título de despedida, girar una visita de inspeccion á una de las cosas modernas de esa ciudad emporio del nuevo Mundo. Me refiero al hermoso bazar de nueva invencion que se ha establecido en el número 672 de Broadway, en el cual son tambien muy hermosas las infinitas niñas de primera tonsura que hacen de dependiente. El precio de los objetos es tan fijo que cada cosa vale un duro, ni mas ni menos, como decia el otro. Es una manera de especular *sui generis*.

Poco antes habia ido á ver igualmente la moderna obra del ferro-carril aéreo ó sea suspendido que vi empezar el año próximo pasado; y me en-

contré que habia abortado (si se permite la frase) á los pocos meses de emprendido, prefiriéndose segun parece acometer el proyecto de hacerlo subterráneo como el de Londres.

A las nueve en punto arrancaba de la estación de Nueva-York el tren que debia conducirme hasta aqui; en uno de cuyos espléndidos wagones, mediante el recargo de 2 duros (papel moneda) me fué dado tender mi cuerpo bien estirado en una cama con buen colchon, mejor almoadá y blancas sábanas. Cada vez observo que se procura mejorar estas y otras comodidades al viajero en este país. Tengo entendido existe ya una línea que lleva su fonda ambulante.

Vamos al viaje.

El cielo estaba encapotado y antes de las diez rompió en lluvia incesante; de modo que la marcha del tren á pesar de reducirse infundia miedo de algun siniestro, sobre todo con esta gente de por acá que no escarmenta con los ejemplos por frecuentes que sean; hace pocos dias hubo dos en el Estado de Nueva-York; no parece sino que repiten en plural la profunda espresion de Espronceda: «que haya unos cuantos cadáveres mas qué importa al mundo!» Llegamos al fin sanos y salvos á las nueve de la mañana con dos horas y media de retraso. A cosa del medio dia cesó de llover y salí á divagar por esas calles hasta cerca las dos que fui á la Embajada española, tanto para complimentar al señor de Goñy como para hablarle de cierto asunto particular. Hará un año que tuve ocasion de apreciar la manera atenta, afable y expansiva de nuestro Ministro plenipotenciario en Washington, y bajo tal conformidad lo escribí entonces; mas ahora no puedo menos de añadir que conmigo se ha mostrado esta vez sumamente obsequioso y simpático. Una hora larga se nos ha pasado en franca conversacion, tanto sobre algunos de los asuntos concernientes á España, como de interés privado. Citando á Mahon me ha preguntado por D. Jaime Moncada, el cual dice conoció tiempo atrás, al igual de D. Fernando Vinent.

Entró en tales pormenores para que se vea como, efectivamente, no viven olvidados ni aun por aquí los hijos de Menorca. Concluiré por decir con respecto á las buenas cualidades que adornan al señor Goñy, que con ellas se ha sabido granjear la buena voluntad de Mr. Seward, el secretario de Estado, y por tanto es de sentir su pronto relevo que se anuncia en los periódicos.

Al salir de esta satisfactoria visita, como las calles estuviesen casi completamente desiertas conforme con la serenidad del dia, á fin de matar el tiempo aprovechadamente dirijí mis pasos á contemplar de cerca una vez mas el soberbio capitolio, de cuyo recinto sigue excluida la voz de los Representantes del Sur; y algo han de tardar todavia los deprimidos Estados á gozar de sus derechos siguiendo en el poder los radicales; pues uno de los lemas de tal partido, que lei antes de ayer en un gran letrero fijado en el salon de sus reuniones, decia: «Piedad con los rebeldes, pero no concederles influencia política.» Veo que encima las elecciones, sin duda para escitar los ánimos, se ha revivado el epíteto de rebeldes para nombrar á los separatistas. Dispensenme las largas digresiones mis críticos é impacientes lectores: de todos modos me amparo ahora nada menos que con la inmensidad del Océano para que no hagan mella en mí las caritativas sátiras que puedan prodigarme.

Desde el Capitolio, cuyo interior pude visitar el año próximo pasado, fui á dar tambien un vistazo á la Casa Blanca, el modesto palacio del Presidente de esta gran República. Una sepulcral soledad se

puede decir rodeaba esta mansion. Nadie hubiera dicho que era la residencia del Gefe de la Union Americana, tan temida en el exterior como discordante en su modo de ser interior. No se veia el minimo aparato de fuerza ni vigilancia. En las puertas no digo yo Alabarderos y soldados, ni siquiera el mas sencillo guardian. Por la espalda del edificio tienen muy pobre aspecto las cercanías. Agradable empero se hace la olorosa fragancia que suele exhalar el invernáculo que contiguo al ala derecha se halla.

Lo que no faltan en Washington son abogados, notarios y procuradores: lo infiero por el gran número de ellos que se leen en los rótulos que cuelgan por las paredes y postes; siendo de atribuir su aumento á las muchas reclamaciones particulares que creó la guerra.

Para concluir el dia entretenidamente me metí en uno de los coches del ferro-carril urbano, y en poco tiempo (una  $\frac{1}{2}$  hora) y por poco dinero (una  $\frac{1}{2}$  peseta) recorri de un extremo á otro la extensa pero incompleta poblacion, juntamente su vecina Georgetown, distancia que no bajaria de 10 kilómetros. Con tal paseo he procurado imponerme de la fisonomia de esta capital, á fin de poder dar de ella mejores informes, el dia que retirado á su país, se los pida á

El Marino.

Boletin religioso.

Santo de hoy.

San Sabas abad y San Pedro Crisólogo obispo y doctor.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.-- Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza, en la iglesia parroquial de Santa María.

Santo de mañana.

San Nicolas de Bari, arzobispo de Mira, confesor.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados á libre plática el dia 3.

Ninguno.

Despachados.

NACIONALES.

Para Barcelona, pailebot Galgo, de 31 ts., p. Pedro Vanrell, con 6 trip., 2 pas. y varios efectos.

Observaciones meteorológicas.

Días.	Barómetro a las 7 h. m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 m.	Pluviómetro en milímetros	Serenidad md.	Vientos á las 9 mañana.	Fuera sobre un metro, altura de los Viggenos
		Max.	Min.					
3	761	16	12.7	96	12	2	Calma.	0
4	764.3	15.7	11.7	95		3	S. flojo.	0.7

Afecciones astronómicas.

SOL.— Sale á las 7 h. y 5 ms.— Pónese á las 4 h. y 36 ms.

LUNA.— Sale á las 10 h. y 20 ms. de la n.— Pónese á las 11 h. y 40 ms. de la m.

Orden de la plaza, del 4 de diciembre de 1868.

Servicio para el 5.

Gefe de dia: D. Manuel Martinez de Tejada, teniente coronel del segundo regimiento Artilleria á pié.—Parada, hospital y provisiones, América.— El T. C. Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

VARIETADES.

Anécdota.--Compadre, vengo á que me haga Vd. el favor de prestarme su burro para ir á ver las eras, porque el mio está cojo hace tres dias.

—Compadre, mucho lo siento; pero se lo ha llevado mi suegro esta mañana. (Se oye rebuznar un burro.)

—Compadre, vamos claros: el burro está en la cuadra, porque yo le estoy oyendo rebuznar.

—Lo que yo extraño, compadre, es que Vd. dé mas crédito á la palabra del burro que á la mia,

Nada mas que por eso no se lo hé de prestar á usted.

FÁBULA.

En una calle ó plazuela se encontró José Maria, pasante de cierta escuela, un mal pedazo de zuela que para nada servia.

Era el tacon de una ex-bota ó zapato que ya fué, de una edad tal vez remota, lo que era yo no lo sé, mas era una cosa rota.

El Dómine cicatero con su hallazgo ó su caudal se fué á buscar muy ligero á Simon el zapatero, que vivia en un portal.

Y tras la salutation, entrando con él en tratos, le dijo: tío Simon, yo quisiera á este tacon hechar un par de zapatos.

En un moaton de basura tambien se encontró una noche una mohosa herradura, y exclamó: ¡Buena ventura! tengo un principio de coche.

Siempre buenas cosas hallo; mucha fortuna es la mia; formo mi plan que no callo; á esta herradura algun dia haré hechar un buen caballo.

Máximas y pensamientos.

La fortuna y la desgracia son dos hermanas reñidas, y ámbas injustas y caprichosas.

—Si no quieres que abusen de tí, no te bajas mucho.

—Las tres pasiones que mas dominan en el mundo, se llaman egoismo, ambicion é hipocresía.

—Es desgraciado el que conoce el mundo, y feliz el que lo ignora.

—Á quien no te ha de enjugar lágrimas no te llores.

—La gratitud es hija de los buenos sentimientos, y estos son generalmente de la verdadera educacion.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldía de Mahon.

En virtud de decreto espedido por el Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion con fecha 24 de noviembre último, se han aplazado las próximas elecciones de Ayuntamientos, debiendo comenzar en esta provincia el 18 de este mes.

Lo que me apresuro á hacer publico para conocimiento de estos habitantes.

Mahon 1.º diciembre 1868.—El Alcalde 1.º —Matias Seguí. 1

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha publicado con fecha 28 de noviembre último la siguiente circular:

“El art. 30 del decreto de 9 de este mes, sobre el ejercicio del sufragio universal, previene terminantemente, que no se admitirá á votar á persona alguna que no presente la cédula que se le haya entregado por la Alcaldía para acreditar su derecho electoral.—Como puede suceder que muchos electores no cuiden con interés la conservacion de aquel documento, cuya falta de presentacion en el acto en que les sea necesario hacer uso de él, les imposibilitará de emitir su voto, puesto que no puede sustituirse por ningun otro; he considerado oportuno, oida la Exma. Diputacion provincial y de acuerdo con su dictámen, encargar á los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia que por medio de pregon público y de avisos que se fijarán en los sitios acostumbrados y de mayor concurrencia, hagan entender á los electores la necesidad de que conserven en su poder la referida cédula y que la lleven cuando vayan á votar para exhibirla en el acto de hacer uso de este derecho.”

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento de los electores de este distrito municipal. Mahon 1.º diciembre 1868.—El alcalde 1.º.—Matias Seguí. 1

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion ha dictado con fecha 20 de noviembre último el siguiente

### DECRETO.

Art. 1.º Queda sancionado el derecho que á todos los ciudadanos asiste para constituir libremente asociaciones públicas.

Art. 2.º Los asociados pondrán en conocimiento de la Autoridad local el objeto de la asociacion y los reglamentos ó acuerdos por los que hayan de regirse.

Art. 3.º Las reuniones públicas que los asociados celebren se sujetarán á lo establecido en el decreto relativo á ellas.

Art. 4.º Se prohíbe á las asociaciones, cualquiera que sea su objeto, reconocer dependencia, ni someterse á Autoridad establecida en pais extranjero.

Art. 5.º Las asociaciones quedan sujetas en cuanto á la adquisicion y posesion de bienes inmuebles á lo que dispongan las leyes comunes respecto á la propiedad corporativa.

Art. 6.º Las asociaciones que recauden y distribuyan fondos con destino á objetos de beneficencia, instruccion ú otros análogos, publicarán anualmente las cuentas de su gestion, así en ingresos, como gastos.

Art. 7.º Quedan derogadas todas las disposiciones contrarias á este decreto y señaladamente los artículos 211 y 212 del Código penal.

Lo que se inserta en este periódico para que llegue á conocimiento del público. Mahon 3 de diciembre de 1868.—Matias Seguí. 3

Con el humanitario fin de evitar la propagacion de la viruela natural que desgraciadamente ha aparecido en esta poblacion, esta Alcaldía se ha proporcionado algunos cristales pus vacuno que han sido repartidos á los facultativos de esta ciudad para su inoculacion; y tan luego como los granos de vacuna esten en estado de supuracion se hará saber al público para conocimiento de las personas que deseen vacunarse.

Mahon 4 de diciembre de 1868.—Matias Seguí. 3



## La Marina.

Fábrica de Fideos y pastas para sopa, rampa de la Abundancia n.º 13.

Pastas de primera clase á	29	rs. vn. arroba.
Fideos de primera á	29	»
Idem de segunda á	26	»
Idem de tercera á	23	»
Sémolas á	29	» 4

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa n.º 55 de la calle del Castillo. Darán razon en la misma calle n.º 44.

EL LIBRO DEL PUEBLO (sus deberes y derechos), por Mr. de La-Mennais. Version española de J. Landa.

Véndese al precio de 5 rs. en la imprenta de este periódico.

## LA FLOR DE CASTILLA.

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA,

Calle del Rosario n.º 4.

Pastas de primera calidad, acreditadas en Madrid y otros puntos de España, hechas de sémolas de trigos de Sevilla, á 40 rs. vn. arroba.

Pastas y sémolas de 2.ª clase á 29 rs. vn. arroba.

A 26 y 20 rs. vn. arroba, un surtido de pastas hechas de trigo de zizila que es muy fina, para las tropa y la marina. 6

## ADMON. PRAL. DE LOTERIAS EN MAHON.

### AVISO.

Los que tienen encargados billetes del sorteo del dia 9 de la Loteria Nacional acudirán á recogerlos antes de las doce del dia 7 del actual en el despacho de D. Juan Hernandez y Vila, calle de Adnover n.º 42.

## VAPOR MENORCA.

Saldrá mañana domingo á las OCHO de la mañana para Alcudia y Barcelona.

Admite carga y pasajeros y lo despacha D. Juan Taltavull, calle del Progreso (antes de la Infanta), número 26.

PARA VENDER.—Lo está la casa n.º 3 y 5 de la calle de San Jorge, valor 900 duros. Su dueño vive en el n.º 15 de dicha calle. 3jd.

## LOS BORBONES

ANTE

### LA REVOLUCION,

por D. Manuel Henao y Muñoz.

Esta interesante obra se publicará por entregas de 8 páginas, impresas en esquisito papel, elegante impresion y tipos nuevos, al precio de medio real la entrega en toda España.

Se repartirán cuatro todas las semanas, acompañando á cada reparto un retrato, magníficamente dibujado y estampado en litografía, iguales á los que acompañan á la entrega 1.ª que se halla de manifiesto.

Se suscribe en esta imprenta.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa n.º 3 de la calle de Santa Catalina. Darán razon en la misma casa.

DANESTO RENAN.

LOS

## APOSTOLES,

continuacion á la

VIDA DE JESUS,

traduccion de

D. Enrique Leopoldo de Veneuil.

Véndese al precio de 20 rs. vn. el ejemplar en la imprenta de este diario.

## ¡A LOS ENFERMOS!

LEGÍTIMO JARABE

DE SAVIA DE PINO MARÍTIMO.

Infalible para curar las enfermedades de los órganos respiratorios, tales como toses rebeldes, recientes ó crónicas, bronquitis, asma, espasmos de sangre, etc., etc.

Depósito general farmacia Francesa, calle del Call, n.º 17, Barcelona.—Palma y Mahon en todas las buenas farmacias.—Para evitar falsificaciones, exigir en cada frasco la firma y sello del Dr. Bach.

## PARA PALMA.

Saldrá el 7 del corriente el laúd Carmen, patron Jaime Pons; admite un resto de cargo.

## PARA ARGEL.

Saldrá el 9 del mismo la goleta Rayo, patron Jacinto Marsella; admite cargo y pasajeros. Se despachan dichos buques en el Almacén de los SS. Taltavull, Tomás y Estela, rampa de la abundancia n.º 34. 3

MAHON.—Tip. de Fabregues, hermanos, calle del Norte, 1.